

西部盐化工产业前景看好 高台盐硝资源开发获关注

首届中国西部盐化工产业高端峰会在京召开,与会人员为高台县盐化工等产业发展建言献策

本报记者 范颖华

2017年12月28日,首届中国西部盐化工产业高端峰会暨高台县盐硝资源开发利用研讨会在北京召开。与会专家和企业家们就甘肃省高台县盐化工等产业未来发展群策群力,建言献策。本次会议由《中国企业报》集团、十进制网络有限公司、中共高台县委、高台县人民政府、北京神洲天才科技发展有限公司、国数信通股份有限公司、巴马万家福长寿家族康复连锁股份有限公司、中湖盐股份有限公司、长寿家族科技有限公司、北京维久云科技有限公司等单位主办。

为高台县招商引资提供支持

近年来,高台县委、县政府依托丰富的盐硝资源,大力发展盐硝精深加工产业,通过积极引进项目,不断延伸产业链条,完善园区发展环境,一大批项目陆续开工建设,盐硝精深加工产业发展势头强劲。

《中国企业报》集团社长吴昀国在会议开幕致辞中指出,近年来,我国原盐年产量保持在6400万吨左右,由此拉动的盐化工产业链价值高达万亿级。以高台县为代表的西北盐化工产



李育材

吴昀国

杨成林

刘伟红

《中国企业报》一直以此为宗旨,不断探索具有中国特色的产业发展之路。2011年起,《中国企业报》开始探索为中国的产业发展服务,为产业园区招商引资服务。经过多年来的探索,基本形成了为区域经济,特别是县域经济、产业园区发展和招商引资服务的机制、模式和团队。东起“中国制造业、实体经济第一县”的江苏江阴市,西至比较落后的贫困地区宁夏西吉县,近三年来,共为不同类型的200多个县市提供了产业服务。

吴昀国表示,区域经济的发展,特别是县域经济的发展归根到底是产业的发展。产业得以发展才能带来就业,才能有税收和人民的幸福生活。招商引资

象。因此,集聚企业和企业家资源,为地方政府服务,为区域经济发展服务,特别是为县域经济服务,是目前《中国企业报》集团的一项中心工作。吴昀国最后指出,愿全心全意为高台县招商引资做出贡献。

为高台县盐化工等产业发展建言献策

中共高台县委书记杨成林在致辞中指出,高台县位于河西走廊中部,黑河中游下段,历史悠久,文化灿烂。高台县有三大优势:一是自然资源优势。高台县立足于祁连山、黑河水这一最好的生态资源,将资源变成资产,把资产变成效益。二是通道优势。新疆、内蒙古和青海各地的煤都要通过高台县运向全国各地。“十三五”期间,高台县将把通道优势变成经济优势,开展建设煤化工产业。三是湖盐优势。盐是化工之母,未来怎样更好地利用开发好高台的盐硝资源是召开本次研讨会的初衷。

杨成林表示,“希望各位专家今后继续做好高台产业发展的智库、智囊,继续为高台县化工园区的发展提供智力支持,帮助高台把盐池工业园打造成科技、人才、金融等各类要素聚集的化工产业园区。”

会议上,外交部国际问题特调员、中国驻德国首任大使卢秋田,国家林业局原副局长李育材,中国科学院院士、国际纯粹与应用化学联合会副主席、北京大学原校长周其凤在发言中认为,在“一带一路”背景下,高台县在河西走廊所处的地域优势和盐化工产业的资源优势,未来有着无限的发展空间。他建议,高台县以后在产学研结合上可以就近利用好兰州大学等科研技术资源。

企业代表从各个角度发表观点,全面剖析我国西北盐化工等盐硝资源的广阔开发前景。

外交部国际问题特调员、中国驻德国首任大使卢秋田重点介绍了中德在化工产业、制造业等高端产业技术上的合作前景和空间。他指出,未来,高台县的中德化工产业园项目在发展中应多汲取国际经验,真正了解国外的发展前沿现状,做到高起点、高眼界。

国家林业局原副局长李育材在发言中表示,相比他三十年前到过的高台相比,近年来高台县经济社会发展,面貌焕然一新。就农业来说,根据高台的地理状况、降雨量和气候条件,高台有相当面积的草原、草地和宜林地,在畜牧业发展和农业综合利用上,应该认真研究,突出强项,充分利用当地资源。李育材特别强调,我们国家有两种牡丹,一种是药用牡丹,一种是油用牡丹。油用牡丹的牡丹籽油有20%的出油率,是当今世界上油脂最好、最高级的食用植物油之一。目前,甘肃平凉、临洮、靖远等地已经有不少种植,对提升当地农业收入和改善生态环境,具有很好的作用。高台有不少盐碱地,根据高台的地理位置和气候条件,可以考虑是否发展油用牡丹这一耐干旱、耐高寒、耐盐碱特点的产业。

中国科学院院士、国际纯粹与应用化学联合会副主席、北京大学原校长周其凤在发言中认为,在“一带一路”背景下,高台县在河西走廊所处的地域优势和盐化工产业的资源优势,未来有着无限的发展空间。他建议,高台县以后在产学研结合上可以就近利用好兰州大学等科研技术资源。

中国工程院院士、中国地球物理学会大陆动力学委员会主任赵文津表示,在保护生态的前提下,高台县应该发挥资源优势,将湖盐资源向下游产业链条延伸,从养生利用等方向进行深加工、高附加值、系统化地利用,

将资源吃干榨净。

科技部原企事业单位副主任、研究员孟繁森发言中建议,高台县要沿着两大战略(“一带一路”倡议和西部大开发战略)、一个优势(资源优势),高举绿色、资源循环利用的旗帜发展,培植新的经济增长点。同时,在盐化工发展中要先找好市场,培养当地技术人才。

中共高台县委副书记、县长刘伟红表示,高台人民热情好客,投资环境优良。对招商项目进行全程跟踪服务,实行项目手续“代办制”,提供“保姆式”服务。下一步,高台县将紧紧围绕得天独厚的盐硝资源优势,重点在农药中间体、医药中间体、染料中间体等精细化工产业上做文章、引项目,不断延长化工产业链条,提高产品附加值,壮大盐硝产业集群。刘伟红说,高台县将以这次会议为契机,继续做好产业对接,深度整合资源。

专家们表示,依托国家“一带一路”总体布局战略与西部大开发“十三五”规划战略,高台县可以从科学数据中建立标准,集中力量解决能源与产需矛盾。组建成立中德高台化工产业园,充分发挥IPV9(新一代互联网)未来网络的力量,借助国外一流技术优势,做国际一流的天然湖盐品牌,让“少吃盐、吃湖盐”的健康理念深入人心,同时发展生物科技,做强企业集群,形成多元发展的格局,做新特色园区,建成国家级化工园区和具有盐湖资源特色的世界级循环经济产业园区。

会议上,《中国企业报》集团副总编辑、副总裁雷景,十进制网络有限公司总裁阎建国与高台县人民政府县长刘伟红就中德高台化工产业园项目进行签约;中湖盐股份有限公司执行总裁王君与高台北坡盐业有限公司总经理杨廷山进行签约。

论坛结束后,与会嘉宾还前往北京国家数字基地、国数办公基地进行参观,并就基地养殖、盐业高端衍生品、化工园区、盐业生产等内容进行了集体座谈。



中德高台化工产业园项目签约仪式

业大有可为,一个千亿级的新支柱产业指日可待。产业是经济之本,我们要深入开展产业合作,推动各国产业发展合作规划,相互兼容,相互促进,抓好大项目建设。加强国际产能和装备制造合作,抓住新工业革命的发展新机遇,培育新业态,保持经济增长活力。

吴昀国介绍,今年是《中国企业报》创刊三十周年。三十年前,当新中国经济的奠基人陈云老前辈为《中国企业报》题写报名时,他鼓励大家:企业兴,中国兴;企业强,中国强;产业强,中国强!